Prog ica 1

Habilidade [ Competéncia
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Idenitilicar & sssociar progressdes aritrdtic s {PA) a fung Ges alins de dominios disoetos, para sndlise
de propriedades, dedugdo de alpumas fdrmulas e reselugio de problemas
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Situagdo: Valor que sofre reducdo

0 prege de uma mdquina nova & RE 150 000,00, Com o USo, S0u valor sofne uma redugds de
RS 2 500 00 por anc. Sendo assim, por qual waler o proprietane da maguing poderd vendd-la
dagis & 10 amas 7

0 problama indica qua a cada anc o vaior da Maguing sofre una reducio da RS 250000, Logo, no
P ano de uss. seu vakor cord para RS 14T 85000, Mo anc ssgunbes serd RS 145 00000, =
SRR P dinnia
Fercebemos entlo. gue B553 SUEncia forma uma Fo de razho iguala - 2 500, Usando a kiemala
o bermo geral da Pl pockenracs anconirss o valor pedida
-, = m 1)
Substiluindo o3 valores, lemas
@, = 150 000 = {10 - 1] . {- T 500)
&,y = 150 000 - 22 500
@, = 127 S
Fomanio, ao final de 10 anos o vwalor da mdguina sord oo R 12T 500,00,



Situacdo: Encontrando valores desconhecidos

D ridmgulo retingulo representado na figura (a0 ledo), apresents um perimetro igual 240 cm e
Hﬂlwlﬂm‘.ﬂlﬂl sl as medidas de x, y @ 2, 8¢, nesta crdem, formam uens PAT

Salugho
Conecendo o yalores do perimeiro & o Arss da igus, podemos escmever o

saguints skama de equaiies;

KWy =48
K.y)Z = 86 z

Blaz, come gs Bdes lnrmam uma P8 enbloc
:'T-F’
FETEY

Onde 1 & 8 racio da P4 ¥

o .

Yorhydyeradl

¢ Subviundo oae o gro usiema, emo @i
by-rlgf 2 =5

Resobsendo o o stema, bamoe:
Iy
A2y = E Do 103

‘ sl ardn oy ra o imara oquagso, Temas:

¥ = A8 = 16 ¥
wp  Subsiundo o walor enopebdo de ¥ ea segunda equagho,
L:;:.—w:“l
E‘II:;::T b quremmjnﬂ:'jumml_mu
x=16=d=12
I=16+d=30

Os vakres dos lades da risrgulo retinguia 530 12 em,
1€ crm = B cm.
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Situagdo: Maratona ciclista

Um oiolist peroosre 16 km na primeira hora de wma oorrida. Ha segunda kora de oorrida,
aew rendimenio e o ele 86 conseguie percarner 13 km, & na hora seguints 11 km
Continuands fissla sequdnoln, guanbes quildmelres el Coneeqund 2o ofrer nas 6 horas de
prova’

Baodug b

Pard calcular o lolal G guiltrrsirad parcomdos sm B
horas, precisamos somar os quifimelros peroormdos em
cada hara

e A parlic dos valores infommados, & posshoel rotar qus 5
saquinca ndesda & uma PA, pois @ £ada s Ho0Ta

wme recucd de 2 guildmetos (1318 = < 3.

Fortanto, podemos gyar s fdrmuls de some de pma P pore
areEnirar o valor gedida, au s

G el adpf2 0
Sabemax que o primeino fermao de PR 15, que v malio &
el @ - 3 @ quie 0 plman & Teemnos b igual e B Assim, pat

calculyr & snma de tocing o8 fermon, dals spera encontrar o
valbor di @8l QU EnCONETAmOS tdndo

Mt w adefn- A)r e 15 4 (8- 1) | 3) w15 6 f10) = 8

Agora o conhecames o valer de s, basta vubalilur Tode o
va1bones na Pormisla da soma para encomirar o s ko

w86 el k)t w15 0 (6-1)°[-2) =0 15 0 |-20) = 5

Ay, o final de & homa, o ciclhba garaamea B0 km.

e



Situacdo: Reforma de obra/andares

$ob o orientagko de wm mestre de obrae, Jodc ¢ Pedro trabalharam na reforma de wn edificia,
Jalio efefucd reparos na pate hidraulics nos andares 1, 3, §, T, & ossim susessivamente, de dois

. Pedro traballvou ma pare clétrica nos andares 4, 4, T, 4940, ¢ assim
sucersivamante, de irée om ris andanes. Coincideniaymeniy, rounaram seus mbalhos o OlEmoe

andar.
Ha conclesda da reforma, o mesbre de obras infarmou, sm sew relaléno, o ndmers de andares do
adificio. Sobe-ge quee, oo kongo da esecsghs do obrs, em exsiamerds 20 snderes, forsmn reslizados

reparos nas partes hadrdulica & elirica por Jodo ¢ Pedro. el & o ndomeno de andares desse
edificia?

Oz arciares trabalhados por Jode formam ura PA. cup o ko 4 igusl @1
a3 Ji o andares que Pedro (1abalho formem unme P de raelo

Bualad,

Conduds lermes & mfomacio que eon sxalaments 20 srdaras tanls

Jofio quanio Fedro frabakharam junics. Desta maneia, samos e
‘ snconirar alguma relacic srkre ssses ardarss
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‘ Mabs i oxtes andaras TOFTRaA UM move PR, 7,13, ). cuja
razio & igual a 6 = gus possusl 3 termos, conforme indicade no
S liedn o0 probdam a

m) Sebemos anda, qua o OBmo andar do prédio 17 parte esea P
[pois o problema imorma que oS rabalaram prios iambam fo
Olirng Sk

Agsm, prdemos s
‘ a,=a +fn-1).r

B 51+ [20-1), B==1 + 19, G=2> 1 # 194 =>115 [ndmare &
andares desse sdificio)
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Situagdo: Campeonato de futebol

Aufrmile & raalzecio de un campacnale de Rnsksl no qual os adeerndrcias mopbicdes polod kel
530 representadas apenas por cartées amanehos . Esses caribes sho convedidos em matas, de
Ao Gam o segunbes chilénos

05 dois primsines candes recebides abo geram mulkas

ap jeroero cakdo gera mulla de RS 500,00,

06 CaMtlas evdntas ganam mullas cupcs valons s80 s acrascidos da RE 500,00 am falagds
@0 walor da rulka anlenor,

Ha tabala, indcam-se & muksxs elaEenadag acs SN primaios camies aplicedos & umn atlela,

Cartic amarele {recebdo| valor da mwlta (i)

= Considen um atlets que ienha recemdo 13
earthion hmarales duiarbes o Caiesanaia

O valod bl am raan, das mldlas geracdas
peor fodos esses carifes squrabs &

28BS E
H




Dbasrmndo a tabela, ol que & sequince famma uma P, g prirssing erme — 1
& kgual @ 500 ¢ o razdo & hyual a 500 ﬁ

Cioemia 4 |ogador nepebeu 13 carbSes o ciar 54 8 parde de 3 carile & oue pssa a
pegar, enldc, o PA terd 11 termes {13 -2 = 11} Yamos sntdo cakuls o valor §o olima
terTnio dessa B

By =m e in-1).¢
gy ™ 500 + {11 - 1) . 500 == 500 + 10 . 500 == 500 + 5000 == 5500

fgora que | sabemos o walar do ARmMe leMme. pedemaos encondrar @ soma do bodos

Cortho sranelo [recebida) Valor da mrvdia |RE)
5n = jad + anj*n2
Sn (500 S5000° 112 == 300011 == 33000 2o

in S

4o L.cod

Sa 1500

Situacdo: Projecdo de producgdo ]

A5 projecies para a producia de anroz ro perkoda de 2012 - 2021, e o delerrreinada regilo
produlcra, aponiam pasa uma perspectiva de mesomeTio constanie da procucio arusl, O guadng
EpraReria & guantiidade de arnz &im oneladas, que serd produnida nos prmens anos dessae
paricdn, de scorda com eeaa projesio

Priofis{do o

& quanbdade iolal de aroz, e loneladas. que deverd sor produndda no pericdo de 2002 a 2021 serd

cha



Coen o o s da tabels, derfificamos qus a sequlncia forma wra P, oom o pelmine @]
fermo igual a 50 razdo igual & 1.5

Fo periada de 2012 & 2031
=@ rin-1).r

ygm 50,26 + (10 - 1) . 1,25
A= 50,28+ 11,23

g =61,50

1 anos, porlamo, & B e 10 Ermos

Fara ercanirar a guartidads 1oial da amag, vanmos coleuke disin P&

5n = (50,15 = 61,5002 * 10

%n = 58,74 [quantidade total de sroz, Lo e
em toneladas, produzida no periodo a1 51,50
e 2012 & 2021 ) i s275

2015 5d.00

Situag3o: Soma de termos

*HiﬁwﬂthIIMéqul PA mpressnts 13 bermcs « que 8 wome dos bermea & igusl s TE, cu wja:
519 = (el + a3/ 7" 13 = TR

W Como nlo Sosheoams o vake do al, de 888, nem o valor da RS0, Ao conseguins, a principo, ancemrarn
srnas oy loe,
Ennalanls, o irvaston qie o Walar Gue g calculal [aT] § & tarmo cantral da P

‘ﬂn-minqu-!rm-l de -1 o tarmo cantral & | @ rrvied b arftmitics cos
awiremos, erido: a7 = 51 + 519/

W Substiuindo sase relaghe na Tirmula da sema: a7 1378 = s L3 = 6 EI



Situacdo: Possiveis valores/soma de termos

COTERICER LTS e e antmdiic cujes 1S primdencs emmos s dados por
ay=den, agwhn, @yt d emquezeum nomers real.

&) Deleming oo pessiss valones da X

b) Calculs a sgoma do= 100 primeins fsrmos da progre=s §o aritmei ca comesponcents 80 menor
sy di x enconirado no bema)

Selugla:
&) 5endo a2 0 bermo gentral da PA. entso ele £ gl 2 T
i ia aritsdiica g ad o a6, ou dajal — "

Br = |[1 & 2] & [20%2 @ 4]| 2
1ol +a+ vt +d
lizednd+ el

i bor B T )

22" -1ln+ S =0 =¥ be-11,c55

Forsamio = 5ow K= LT

) Para calowlar @ soma dee 100 primeines Termen da B, usaremed & = 103, ok o problama detarsina 1
que desemoes usar o menor vabor de x

Considerando que 2 soma dos L0 primeros termios & gniontres atraves g Semulk

Bgora gue 1 conhecemas 1ndos o walores gue necesiames,
patlemny encontrer o valer da 1oma

i, ® worma don 100 primeinos termos de P wenk igusl s T57%
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Parabéns a todos pela participacio!

- Y

Haje, corssgiimes:

F aplicar o matemasics em sibpsntes do noeso colidiang &
trabalrames com & habildades & cornpetinoas dos
conceilos da malematica na Progressia Artmelica (PR

P eip fagia do amor
urm chlculs mabemrdticn
erradi: pErsava s
| somando 2 compreenses,
iy grrays. Nao sabia que,
somandio as
INEoIMprEsnGe & que e
ama verdadie ramenta.
Porgue au, 36 por ler Bda
carinhi, pensel que amar &
Fial
Clwrice Ligpscter
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